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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У результаті ускладнення ситуації в 

соціально-політичній, економічній, освітній та інших сферах суспільного 

життя, рівень насильства в суспільстві на сьогоднішній день збільшився в 

декілька разів. Відтак, антибулінгова робота є одним із актуальних напрямів 

виховання ґендерної культури школярів.  

Психологічними науками булінг досліджується з позицій вивчення 

даного феномену в розмаїтті його проявів, механізмів і чинників виникнення. 

На сучасному етапі в Україні феномен шкільного булінгу, шляхи запобігання 

й подолання цієї проблеми висвітлювали такі вітчизняні науковці, як 

М. Алєксєєнко, Н. Гордієнко, О. Дроздов, Є. Дубровська, Н. Гончарук, 

Л. Онуфрієва, В. Ролінський, Н. Сайко, Г. Чернишева, М. Ясеновска; рівень 

поширення шкільного насильства в українській загальноосвітній школі – 

Ю. Савельєв, Т. Салата [1, 2, 4, 13, 15]. 

Методологічні засади дослідження проблеми булінгу досить вичерпно 

розкриті у працях вітчизняних і зарубіжних дослідників: М. Розенштайн-

Меннер (M. Rosenstein-Manner), С. Зайглер (S. Zeigler), В. Крейг (W. Craig), 

Д. Пеплер (D. Pepler), А. Чарач (A. Charach), І. Кон, С. Бурова, М. Дмитренко, 

О. Лавриненко, В  Панок, В. Синьов, Є.Н. Ожійова та ін [14, 23, 29, 73, 74, 75, 

76, 77]. 

Сучасні українські психологи-науковці, А. Король, О. Новікової, 

Ю. Савельєв, О. Барліт, А. Барліт та ін., розглядають булінг як повторювані, 

свідомі, навмисні й обдумані дії з наміром нашкодити, викликати страх 

шляхом погрози подальшою агресією [3, 4, 27, 28,].  

Проблемами соціально-психологічної адаптації дітей-жертв булінгу 

цікавляться педагоги та правознавці. Проте їх інтерес не дає можливості 

комплексно, міждисциплінарно окреслити його сутність, а отже визначає 

потребу ретельного аналізу проявів булінгу також у вимірах психологічної 
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науки, що дасть змогу обґрунтовано підходити до психопрофілактичної 

роботи та корекції його наслідків в освітньому середовищі [36]. 

Задля правильної ідентифікації підліткового булінгу, грамотного 

психолого-педагогічного супроводу особистісного становлення дитини – 

жертви й агресора, дослідники орієнтуються на вивченні якісних показників 

процесу розвитку та становлення підлітків в освітньому процесі. Це 

пов’язано з тим, що зростає кількість випадків прояву булінгу серед школярів 

із різного роду порушеннями поведінки. 

Передусім мова йде про дітей-жертв і дітей-агресорів (булерів). Поява 

проблем соціально-психологічної адаптації, психологічні проблеми в 

спілкуванні, емоційна замкнутість і вразливість, уникнення групової роботи 

тощо. Особливості й умови реалізації змісту корекційного навчання та 

виховання дітей і підлітків [49].  

Відкритою лишається проблема збільшення кількості проявів булінгу в 

українських школах, тому є необхідність вивчення цього явища. Звертає 

увагу той факт, що школи і педагоги дистанціюються від проблеми булінгу, а 

також спостерігається недостатня поінформованість педагогів про причини і 

форми булінгу у взаєминах між школярами. Як правило, вчителі не уявляють 

мас-штабів поширення проблеми і не знають, як боротися з цим явищем, що 

набирає оберти. А тому, першочерговими завданнями психологів та 

педагогів загальноосвітніх шкіл є не лише попередження булінгу в 

учнівському колективі, але і проведення відповідної корекційної роботи. 

Таке бачення проблеми вказує на її прикладний характер та необхідність 

забезпечення психологічного підґрунтя у розробці адекватних шляхів 

подолання булінгу в освітньому просторі. 

Це дослідження – спроба розібратись у тому, що відбувається з 

підлітками-булерами та підлітками-жертвами. Спроба захистити дітей. 

Сприяти безпечному дитинству. Надати рекомендації батькам, дітям, 

учителям. Зрештою, це намагання змінити наступне покоління, зробивши 

традиційними для нього цінності ненасильницьких моделей поведінки. 



5 

Враховуючи складність вирішення сформульованої проблеми, її 

соціально-психологічну та практичну значущість задля удосконалення 

процесів навчання і виховання учнівської молоді, а також недостатність її 

вивчення ми обрали таку тему дослідження: «Булінг як деструктивний 

процес в освітньому середовищі». 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні й 

емпіричному вивченні особливостей і психологічних умов соціального 

розвитку підлітків – учасників булінгу, ознак, причин прояву шкільного 

булінгу та його видів. А також розглянемо шляхи вирішення ситуації 

насильства чи булінгу в освітньому середовищі. 

Задля досягнення поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи у вивченні 

психосоціальних аспектів розвитку особистості жертви й агресора в 

підлітковому віці. 

2. Визначити психологічні чинники дисгармонійного розвитку жертви й 

агресора в підлітковому віці. 

3. Вивчити індивідуально-психологічні особливості підлітків – учасників 

булінгу. 

4. Здійснити емпіричне дослідження прояву особливостей булінгу в 

освітньому середовищі. 

5. Розробити рекомендації щодо зниження ризиків булінгу в освітньому 

просторі для шкільних психологів і педагогів. 

Об’єкт дослідження: підлітковий булінг. 

Предмет дослідження: індивідуально-особистісні особливості 

підлітків – учасників булінгу. 

Методи дослідження. Досягненню мети дослідження і розв’язанню 

поставлених завдань сприяло використання комплексу методів дослідження, 

а саме: 
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 теоретичних (вивчення, аналіз та узагальнення філософської, 

психолого-педагогічної, соціологічної літератури, синтез, порівняння, 

систематизація), які дали можливість виявити й узагальнити 

дослідницькі матеріали з проблеми, розробити теоретичні підходи до її 

розв’язання; 

 емпіричних: опитувальник ризику булінгу (ОРБ) А.А. Бочавер, 

В.Б. Кузнєцова, Е.М. Біанкі, П.В. Дмитрівська, М.А. Завалішина, 

Н.А. Капорська, К.Д. Хломов; тест дослідження самооцінки психічних 

станів Г. Айзенка; діагностика копінг-стратегій Е. Хейма; шкала 

соціально-психологічної адаптованості К. Роджерса, Р. Драймонда 

(адаптація Т. Снегірьової); тест життєстійкості С. Мадді (адаптація 

Д.О. Леонтьєва); 

 статистичних: методи описової статистики (Microsoft Excel). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснене на базі 

загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів міста 

Зеленодольськ Дніпропетровської області. Дослідженням було 

охоплено 60 осіб: з них 37 хлопців і 23 дівчини. 

Практичне значення дослідження полягає у виявленні особливостей 

підлітків, учасників булінгу, дають можливість для більш чіткої структурної 

характеристики «жертв» і «кривдників», що створює можливості для 

розробки відповідних програм із корекції та профілактики. Отримані дані та 

розроблені рекомендації являють інтерес для психологів та педагогів, які 

працюють з підлітками, і можуть бути використані для зниження ризиків 

підліткового булінгу в школі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на 

науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДРС у 2018-

2019 навчальному році зі спеціальності «Психологія» (Кам’янець-

Подільський, 24-25 квітня 2019 р.), на ІV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективи та 
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пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» 

(м. Кам’янець-Подільський, 15 листопада 2018 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективи та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 р.) та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Куриця Д.І., Чопенко А.В. Дослідження проблематики 

психологічного феномену «булінг» в освітньому просторі / Д.І. Куриця, А.В. 

Чопенко / Актуальні проблеми сучасної психології: перспективи та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців 15 листопада 

2018 р. : Матеріали  ІV Міжнародної науково-практичної конференції / за 

ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. – Кам’янець-Подільський : ПП 

Медобори-2006, 2018. – С.95–97.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, переліку використаних 

джерел (77 найменувань, з них 5 іноземною мовою), 11 додатків, уміщує 12 

таблиць на 13 сторінках і 8 рисунків на 7 сторінках. Основний зміст роботи 

викладено на 106 сторінках. Загальний обсяг – 164 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретичного аналізу та результатів власного емпіричного 

дослідження зроблено такі висновки: 

1. «Булінг» – це агресивна поведінка, що зазвичай повторюється. Вона 

має за мету завдати шкоду, викликати страх або тривогу, або ж створити 

негативне середовище у школі для іншої особи. Булінг виникає у ситуації, в 

якій існує реальний чи уявний дисбаланс сил. Соціальну природу булінгу 

можна розглядати крізь призму причин цього явища, переважна більшість 

яких має соціальний характер: наявність в суспільстві фактично 

неконтрольованої пропаганди насильства та жорстокості; відсутність 

реальних дій, спрямованих на підвищення матеріального добробуту сімей; 

незадовільний стан роботи по підвищенню рівня правової культури 

громадян; відсутність всебічної пропаганди ідей ненасильницького 

співіснування тощо. 

2. Булінг у середовищі дітей виявляється через різні акти фізичного або 

психологічного насильства та утисків, пережитих дітьми, з боку інших дітей. 

Проблема булінгу в школах не є новою, оскільки існує давно, однак лише 

останніми роками визначається її важливість. Це специфічне явище зачіпає 

всі школи. Це можуть бути: це систематичні глузування, що відображають 

якісь особливості зовнішнього вигляду або особистості потерпілих; псування 

їх особистих речей та заштовхування під парту, вимагання грошей; відверті 

знущання, що принижують почуття людської гідності.  

3. Шкільний булінг вкрай небезпечний, адже припадає на час 

дорослішання, самоідентифікації, формування особистості, засвоєння 

моральних норм, вироблення стереотипів у стосунках з протилежною статтю, 

позиціювання себе у колективі. Головними дійовими особами в шкільному 

булінгу є соціально незрілі особистості, чия поведінка «підігрівається» 

гормональними бурями й відповідно психічною нестабільністю як агресорів, 

так і жертв. 
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4. Проаналізувавши загальні результати обстеження чотирьох класів 

(60 учнів), ми з’ясували, що більшість підлітків не відчувають психологічної 

безпеки в своїх групах. Високі показники ми виявили за шкалами небезпеки 

та роз’єднаність (фактори, що сприяють появі булінгу) серед дівчат і хлопців. 

Також аналізуючи отримані дані дівчат, з’ясували, що 47,4% дівчат і 39,1% 

хлопців загалом відчувають свій колектив благополучним. Підлітки чотирьох 

класів зазначили, що в їх колективі є хтось, над ким усі сміються. Досить 

високі показники отримали за шкалою рівність – 26,1% дівчат і 28,5% 

хлопців почуваються комфортно своїх групах. Колективи підлітків мають 

внутрішні ресурси для опору та подолання ситуації булінгу. 

5. Проаналізувавши отримані результати, ми виявили високі показники 

таких емоційних станів, як: високий рівень тривожності спостерігається в 

учнів 8–А 23,1% і 8–Б 5,3%; високий рівень фрустрації спостерігається в 

учнів 8–А 15,4% і 8–Б 5,3%; високий рівень агресивності спостерігається в 

учнів 8–А 7,7%, 8–Б 5,3% і 9–А 6,7%; високий рівень ригідності 

спостерігається у підлітків 9–А 6,7%, 9–Б 8,0%, 8–А 7,7% і 8–Б 5,3%. 

6. У ході аналізу результатів дослідження копінг-стратегій, ми виявили 

підлітка, який вибрав усі три неадаптивні копінг-механізми – «дисимуляція», 

«покора» й «актине уникнення». Стратегія поведінки цього підлітка 

характеризується пасивністю у подоланні труднощів через зневіру у власні 

сили, станом безнадійності, покірністю і відкиданням інших почуттів, 

переживанням злості та покладанням провини на себе й оточуючих. 

Аналізуючи отримані дані вибірки, нами було виявлено підлітка, який 

використовує адаптивні стратегії поведінки: «проблемний аналіз», 

«оптимізм» і «альтруїзм» копінг-механізми. Учень характеризується 

поведінкою, яка спрямована на аналіз виникаючих труднощів і можливих 

шляхів виходу з них. Йому властиві підвищений рівень самоконтролю і 

завищена самооцінка, більш глибоке усвідомлення власної цінності як 

особистості, наявність віри у власні ресурси в подоланні складних ситуацій. 

У ході аналізу отриманих даних вибірки, нами було виявлено підлітка, який 
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використовує адаптивні стратегії поведінки: «проблемний аналіз», 

«оптимізм» і «співробітництво» копінг-механізми. Учень характеризується 

поведінкою, яка спрямована на аналіз виникаючих труднощів і можливих 

шляхів виходу з них. Йому властиві підвищений рівень самоконтролю і 

завищена самооцінка, більш глибоке усвідомлення власної цінності як 

особистості, наявність віри у власні ресурси в подоланні складних ситуацій. 

7. Проаналізувавши результати дослідження вибірки підлітків чотирьох 

класів: 9–А, 9–Б, 8–А та 8–Б, ми з’ясували, що 50% учнів мають високий 

рівень емоційної комфортності, 38,3% – середній рівень, 31,7% – низький. 

73,3% усіх опитаних мають середній рівень емоційного комфорту та 26,7% 

дискомфорту. Також проаналізувавши шкалу есканізму (уникнення 

проблем), ми виявили, що високих показників у вибірці не спостерігається. 

Отриманні дані вказують, що прояв уникнення проблем у підлітків є в межах 

норми. Низькі показники емоційного комфорту, можуть вказувати на 

наявність чинників, які негативно впливають на психологічний клімат у 

середині учнівського колективу. Це може проявлятися у відстороненні та не 

зацікавленості приймати участь у житті класу. 

8. Здійснивши аналіз отриманих результатів, ми виявили низькі 

показники життєстійкості: 9–А 20%; 9–Б 61,5%; 8–А 38,5% і 8–Б 26,3%. 

Поведінка цих учнів характеризується проявом напруги в стресових 

ситуаціях і втратою самоконтролю. Низькі показники компоненту 

залученості були виявлені в: 9–А – 26,7%; 9–Б – 53,8%; 8–А – 46,2% і 8–Б – 

36,8%. Ці підлітки характеризуються почуттям відкинутості та відчуттям 

себе «поза» життям. Низькі показники компоненту контролю були виявлені 

в: 9–А – 13,3%; 9–Б – 53,8%; 8–А – 30,8% і 8–Б – 10,5% прояву. Ці підлітки 

характеризуються відчуттям власної безпорадності, не відчувають контроль 

над власною діяльністю, в результаті стикаються з частими невдачами. 

Низькі показники компоненту прийняття ризику були виявленні в: 9–А – 

20%; 9–Б – 15,4%; 8–А – 23,1% і 8–Б – 5,3%. Поведінка учнів 
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характеризується не готовністю швидко приймати рішення, негативний 

досвід сприймається, як невдача і слабкість. 

9. Основними напрямами психологічної роботи з подолання ризику 

булінгу в освітньому просторі визначено: 1) розвивати позитивний 

психологічний клімат у групі; 2) формувати адаптивні копінг-стратегії 

особистості; 3) розвивати емоційну комфортність і компоненти 

життєстійкості; 4) удосконалювати вміння групової взаємодії. Формою 

роботи обрано активне соціально-психологічне навчання, за результатами 

якого формуються такі якості як подолання емоційного виснаження; 

налагодження комунікації в групі; зниження рівня агресивності; прийняття 

відповідальності; планування рішення проблем; організацію соціальної 

підтримки; почуття безпеки та благополуччя; усунення впливу виражених 

чинників виникнення булінгу; виявлення невдоволення, неприйняття; 

навчання фізично «наполягти на своєму», коли хтось втручається в 

особистий простір. 

10. Експериментальну методику формування готовності попереджати 

та розв’язувати ситуації булінгу розраховано на підлітків 8–9-их класів. 

Програма корекційно-розвивальної роботи включала 5 основних етапи: 1 

етап – активізація процесу самопізнання; 2 етап – формування копінг-

стратегій особистості; 3 етап – активізація і розвиток комунікативних 

навичок; 4 етап – формування знань, умінь і навичок подолання ситуацій 

булінгу в освітньому просторі; 5 етап – автоматизація та закріплення 

отриманих навичок. 

11. Конститутивними психологічними умовами корекційно-

розвивальної роботи сформульовано: залучення комунікації як провідного 

виду діяльності в підлітковому віці; широке залучення здатності до 

інтелектуальної регуляції та логічного осмислення ситуації; побудова 

взаємодій підлітків на основі принципу співпраці; активація лідерських 

якостей; диференціація сфер відповідальності між підлітками. 



97 

12. Для проведення корекційної роботи обрано такі психологічні 

методи: психокорекційні вправи, ділові ігри, поведінкові вправи, 

моделювання життєвих ситуацій, психодрама, арттерапевтичні вправи, 

групові дискусії. Отже, дослідницько-експериментальна робота з формування 

навичок подолання складних (агресивних) ситуацій у підлітковому віці 

зумовлена доцільністю попередження і подолання негативних наслідків 

прояву булінгу в освітньому середовищі, а також розвитку та вдосконалення 

навичок і вмінь підлітків переживати негативні емоції і переживання. 
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